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COETUS THEOLOGORUM,                                                         
Pápa, 2007. július 23–28. 

Idén a Pápai Református Teológiai Akadémián konferenciázott a Kárpát-medencei 
református teológiák tanári karainak munkaközössége, a Coetus Theologorum. A 
minden évben megtartott rendezvény témája ezennel a lelkészképzés és lelkésztovább-
képzés volt. A kérdéskör megtárgyalása mindenekelőtt a Magyarországi Református 
Egyház és teológiái számára volt égető, és ezért sürgős rendezésre várt. A kolozsvári 
és komáromi teológiák tanárképviselete inkább csak az együttgondolkozás és tanács-
kozás szintjén kapcsolódhattak be a téma megbeszélésébe. Tény azonban, hogy a ma-
gyarországi lelkészképzés és lelkésztovábbképzés kérdései nem voltak idegenek a ko-
lozsvári tanárok számára. Az erdélyi kezdeményezések, tapasztalatok és gondok 
nagyon hasonlítanak a magyarországiakhoz. Így mindaz, ami megfogalmazódott, min-
tául szolgálhat majd Erdélyben is. 

A konferenciára hivatalosak voltak a Magyarországi Református Egyház püspökei 
és főgondnokai, hogy hozzászólhassanak a megfogalmazott javaslatokhoz, s hogy a 
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Coetus Theologorum a Zsinat elé 
terjeszthesse ezeket az ügy minél 
hamarabbi törvényes szabályozása 
érdekében. 

A tanácskozást Szűcs Ferenc 
(budapesti Károli Gáspár Egyetem 
rektora, a Hittudományi Egyetem 
tanára) előadása nyitotta meg: Lel-
készképzés a 21. században (július 
24.). Az előadás a következő kér-
désekre tért ki: a lelkészképesítő 
vizsga célja; a lelkészképesítő vizs-
gára való állás feltétele (a teológiai 
záróvizsga követelményeinek kidolgozása és összehangolása a teológiai karok, illetve 
akadémiák feladata, éspedig a Zsinati Felsőoktatási Bizottság koordinálásával); a vizsga 
részei és részletei, illetve a lelkészképesítő vizsgát bevevő Zsinati Lelkészképesítő Bi-
zottság összetétele (A Magyarországi Református Egyház kerületeinek elnöksége; ke-
rületenként 2 zsinati tag, teológiai karokként/akadémiánként 2–2 kiküldött és a to-
vábbképző intézetek képviselői) és működése. Az előadást a délelőtti és délutáni 
műhelymunka követte. 

A következő napi előadó Fazakas Sándor rektor volt (Debreceni Református Hit-
tudományi Egyetem), aki felvázolta a magyarországi református lelkészképzés törté-
nelmi előzményeit és jogi hátterét, majd pedig a tiszántúli lelkészképzés és továbbkép-
zés eddigi tapasztalatait, újabban gyakorolt módozatait ismertette. Akárcsak az előző 
napon, az előadás után műhelymunka következett, melyen előbb minden Teológia 
képviselete beszámolt a kerületükben folyó lelkészképzésről, és a résztvevők megfo-
galmazták a zsinati szabályozáshoz szükséges javaslataikat. A Magyarországi Reformá-
tus Egyház püspökei elé terjesztett javaslatok (július 26.) végső formája a következő: 

Coetus Theologorum javaslata a Lelkészek jogállásáról című tör-
vénytervezethez a lelkésztovábbképzés tárgyában 

1. Elvi szempontok 

A lelkipásztor részvétele a szervezett formában történő továbbképzésben szolgála-
ti/hivatali kötelessége a 60. életév betöltéséig. A lelkésztovábbképzés célja: a lelkész 
szakmai kompetenciájának elmélyítése, a teológiai tudomány legújabb eredményeinek 
megismerése, új szolgálati területekre való specializálódás, a gyakorlati szolgálat terén 
jelentkező kérdések és kihívások reflektálása. 

A lelkészt megilleti évente 8 nap fizetett tanulmányi szabadság. Ebből min. 3 mun-
kanap szervezett továbbképzés keretében teljesítendő.  

A lelkész szervezett továbbképzés keretében 6 évenként min. 90 kredit (90 óra) 
megszerzésére kötelezett. A továbbképzés szervezéséről és anyagi feltételeinek megte-
remtéséről az egyházkerület elnöksége gondoskodik a lelkészképző intézmények, illet-
ve a továbbképző intézetek segítségével.  
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2. A továbbképzés formái 

A továbbképzés kötelezettségének a lelkész eleget tehet a Zsinati Református 
Akkreditációs Bizottság9 által véleményezett és jóváhagyott programok látogatásával: 

– továbbképző intézetek által szervezett tanfolyamok; 
– posztgraduális vagy másoddiplomás képzések (kreditek átszámítására a tovább-

képző intézet illetékes); 
– doktorképzés; 
– szakmai konferenciák és szemináriumok; 
– a Doktorok Kollégiuma10 teológiai jellegű szekcióinak munkája. 

3. Számonkérés módja 

Az egyházkerület bizottságot11 állít fel, amely hatévente áttekinti a lelkészek to-
vábbképzésen való részvételét, mulasztás esetén javaslatot tesz a pótlás vagy a szank-
ció módjára, és véleményezi a továbbképző programok tematikáját, koordinálja (szol-
gálati területeknek megfelelően) a programokra való jelentkezéseket. A továbbképző 
alkalmakon való részvétel számonkérését és nyilvántartását a püspöki hivatal végzi. A 
megszerzett krediteket a továbbképző intézet által kiadott tanúsítványok alapján a hi-
vatal rávezeti a lelkész törzskönyvi lapjára. A szervezett lelkésztovábbképzésben való 
részvétel a pályaalkalmasság, illetve a szolgálati jogviszonyban való megmaradás felté-
tele. Lelkészválasztás alkalmával vagy egyházi tisztségekre való jelölés esetén figyelem-
be kell venni a szervezett továbbképzésben való részvételt. A továbbképzés elmulasz-
tása kötelezettségmulasztásnak minősül. 

4. Finanszírozás 

A kötelező továbbképző program költségeinek (90 kredit/6 év erejéig) önköltségi 
részét a gyülekezet, illetve a munkáltató átvállalhatja. Az egyházkerület költségveté-
sében külön költségvetési tételben biztosít keretet a továbbképzési programok támo-
gatására.  

A Coetus javaslatai a Doktorok Kollégiuma  
átalakítására vonatkozóan 

A Coetus Theologorum közössége 2007 nyarán tartott ülésén megállapította, hogy 
a Doktorok Kollégiuma megfelelő szerkezeti átalakítás nyomán a jövőben hatéko-
nyabban szolgálhatná a teológiai tudományművelés és lelkésztovábbképzés ügyét. 
Ezért a Coetus közössége a Doktorok Kollégiuma szekcióinak szerkezeti átalakítását 
javasolja. 

Javasoljuk, hogy minden szekció vezetése, szakmai irányítása a lelkészképző tanin-
tézetek kinevezett, aktív egyetemi tanárainak, illetve docenseinek közösségéből kerül-
jön ki.  

                                                      
9 A bizottság a Zsinat Teológiai Bizottságának szakértői albizottságaként működik. 

10 Eldöntésre vár: milyen szervezeti átalakításra van szükség ahhoz, hogy a DC hatékonyan szolgálja a 
lelkésztovábbképzés ügyét? 

11 Tagjai: egyházkerület elnöksége, továbbképző tanfolyamok koordinátora, területileg illetékes lelkész-
képző intézmények vezetője, területileg illetékes egyházmegye esperese. 
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Szükségesnek tartjuk, hogy valamennyi szekcióban az említett közösség tagjai irá-
nyítsák a műhelymunkát.  

Határozott véleményünk szerint egy ilyen átalakítás után a Doktorok Kollégiumá-
nak szekciói a lelkésztovábbképzés munkájának fontos szereplőivé válhatnának.  

A fentiek mellett az is megfogalmazódott, hogy a teológiai tudományosság érdeké-
ben létre kell jönnie egy olyan referáló bizottságnak, amely értékeli a Theologiai Szemle, 
illetve a Református Szemle hasábjain megjelenő tanulmányokat. A kérdésről magyar-
országi szinten már korábban is tárgyaltak, s a létrehozandó bizottság működésére 
pénzt különítenek el. 

Szükséges a tantárgyreform végrehajtása, éspedig annak figyelembe vételével, hogy 
az egyház milyen ismereteket és kompetenciákat vár el a végző hallgatóktól. 

A hagyományhoz híven a konferencia utolsó napja kikapcsolódásra nyújtott lehető-
séget. A résztvevők meglátogattág a Fertő–Hansági Nemzeti Parkot és Sopront. 

A következő évi Coetus színhelye Debrecen, ahol – a tervek szerint – tantárgy-
pedagógia lesz a fő téma. 

Adorjáni Zoltán 
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